

# सरकार नहीं अखबार चाहिए

## ■ प्रियदर्शन

**पि**छले दिनों बर्मा ने अपने यहां प्रेस पर 48 साल से चली आ रही सेंसरशिप खत्म करने की घोषणा की। इसी दौरान इक्राडोर ने विकीलीक्स के संस्थापक जूलियन असांज को राजनीतिक शरण देने का फ़ैसला किया। बर्मा और इक्राडोर ऐसे देश नहीं हैं जो अभिव्यक्ति की आज़ादी का सम्मान करने के लिए जाने जाते रहे हों। लेकिन अगर बर्मा के शासक भी अपने यहां खुली ख़बरों की ज़रूरत महसूस कर रहे हैं और अगर इक्राडोर भी जूलियन असांज जैसी शख्सियत से इस तरह मोहित है कि उसने कई देशों से दुश्मनी लेने का ख़तरा मोल लेते हुए उन्हें राजनीतिक शरण दी है तो इसीलिए कि धीरे-धीरे यह समझ हर जगह बन रही है कि अभिव्यक्ति की आज़ादी कई दूसरी चीज़ों के मुक़ाबले कहीं ज़्यादा ज़रूरी है।

लेकिन जब दुनिया भर में अभिव्यक्ति की आज़ादी नए क्षेत्रों में दाखिल हो रही है, तब हमारे यहां सरकार उन वेबसाइट्स और सोशल साइट्स के खातों की फेहरिस्त बना रही है जिन पर पाबंदी लगाई जानी है।

निस्संदेह असम की हिंसा के पीछे कुछ वेबसाइट्स और कुछ सोशल साइट्स से जुड़े खातों की गैरजिम्मेदार ही नहीं, बदनीयत भूमिका भी रही है और सरकार की यह बात भी मान लेते हैं कि इनमें कुछ का संचालन सीमा पार से भी हो रहा था। लेकिन अगर सरकार यह मानने या समझाने में लगी है कि असम की हिंसा और बाद में महाराष्ट्र से लेकर कर्नाटक तक की दक्षिणी पश्चिमी पट्टी से रातों-रात पूर्वोत्तर के लोगों के पलायन के पीछे सिर्फ सोशल वेबसाइट्स का खड़ा किया गया हंगामा है, तो या तो वह खुद को ज़्यादा चालाक या फिर लोगों को ज़्यादा नादान समझ रही है।

असम में हिंसा और विस्थापन हो या दक्षिणी राज्यों से लोगों का पलायन- इन

सबके बीच दरअसल हमारे समाज में बढ़ती सांप्रदायिकता और कुछ समूहों के प्रति लगातार बढ़ाए जा रहे नस्ली परायेपन के एहसास में है। इन तमाम मूल कारणों से आंख मिलाने और इनकी काट दूढ़ने की जगह सरकार सीमा पार की वेबसाइट्स दूढ़ रही है।

निस्संदेह हम सब अपने अनुभव से जानते हैं कि बहुत सारे सांप्रदायिक तत्व और संगठन सोशल साइट्स का इस्तेमाल अफवाह और नफ़रत फैलाने से लेकर लेखकों को डराने-दबाने के लिए भी कर रहे हैं।

फेसबुक पर ऐसे कई कमेंट और टैग मिल जाते हैं जो बिल्कुल खौलती हुई नफ़रत की भाषा बोलते हैं, तर्कातीत और भावुक ढंग से राष्ट्र और धर्म पर बहस करते हैं और लोगों को सबक सिखाने, उनसे बदला लेने और उन्हें उनकी औकात बता देने तक की हुंकार भरते हैं। ऐसे लोगों की शिनाख़्त भी ज़रूरी है और उनसे



